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NOC MUZEÓW W GALERII MCK
15 maja 2015, w godz. 16.00 - 24.00
W piątek, 15 maja, czyli w krakowską Noc Muzeów, MCK zaprasza na wystawę „Ślady ludzi. Cristiano Mascaro / Sławomir Rumiak”. Wyjątkowo tego dnia Galeria MCK czynna będzie w godzinach: 16.00-24.00.

Wystawę będzie można zwiedzać bezpłatnie, o wyznaczonych godzinach także w towarzystwie przewodnika. Motywem przewodnim wydarzeń w MCK będzie fotografia.

Helena Postawka-Lech, koordynatorka mówi:

„Zachęcamy też do eksplorowania budynku MCK po zmroku i uwieczniania go na fotografii. Między godziną 19.00 a 22.00 będzie można fotografować przestrzenie MCK niedostępne na co dzień – m.in. salę panoramiczną z pięknym widokiem na Stare Miasto. Najciekawsze fotografie opublikujemy i nagrodzimy. W tym czasie poradą będą służyć profesjonalni fotografowie, którzy przejrzą przyniesione zdjęcia – każdy może przyjść ze swoimi pracami na nośniku cyfrowym (pen drive, karta sd, płyta cd) i uzyskać profesjonalną opinię.”
Program:

    18.00, 20.00 i 22.00 – zwiedzanie wystawy z przewodnikiem

    18.00 – 21.00 – Po zmroku widać więcej… – warsztaty dla dzieci – warsztaty w średniowiecznych, tajemniczych piwnicach MCK, gdzie po ciemku będziemy malować wielką panoramę miasta. Następnie przy użyciu lamp ultrafioletowych „zaświećmy” miasto. Warsztaty o charakterze ciągłym, w każdej chwili każde dziecko będzie się mogło włączyć w zabawę.

    19.00–22.00 –  MCK wieczorową porą – otwarte warsztaty fotograficzne w przestrzeniach MCK – wszystkich chętnych zaprosimy do fotografowania niedostępnych na co dzień przestrzeni kamienicy „Pod Kruki”
***
Wystawa „Ślady ludzi. Cristiano Mascaro. Sławomir Rumiak”

Galeria MCK, Kraków, Rynek Główny 25 

28 marca – 7 czerwca 2015
Dwóch artystów, dwa kraje, dwa punkty widzenia. 

Jeden temat: miasto postrzegane oczami obcego. Miasto pełne śladów ludzi, którzy tworzą je na co dzień.

Wystawa jest rodzajem dialogu pomiędzy jednym z najbardziej znanych brazylijskich fotografików, Cristianem Mascarem oraz polskim twórcą, Sławomirem Rumiakiem. Efektem trwającego od 2013 roku projektu jest kilkadziesiąt czarno-białych fotografii oraz film dokumentujący krajobraz Brazylii i Polski. 
Ekspozycja „Ślady ludzi. Cristiano Mascaro/ Sławomir Rumiak” ma swoją premierę w Galerii MCK, za rok będzie pokazana w ramach prezentacji kultury polskiej w Brazylii.
Gdańsk, Warszawa, Łódź oraz Kraków to cztery miasta, które wzbudziły szczególne zainteresowanie Cristiana Mascara podczas trzech wizyt artysty w Polsce. Przyglądał się szczególnie uważnie miejscom pracy – nieczynnym fabrykom. Później skierował swoją uwagę na budownictwo mieszkaniowe oraz tkankę miasta. Zaglądał również do wnętrz prywatnych mieszkań. Obiektem zainteresowania Sławomira Rumiaka stało się z kolei São Paulo – jedna z największych światowych metropolii, założona przez napływających z głębi Brazylii ludzi poszukujących pracy. Choć mieszkańców miasta liczy się w milionach, film Rumiaka jest ich praktycznie pozbawiony. Zestawiony z fotografiami Mascara zaprasza do odkrycia śladów ludzi: ich miejsc, opowieści, marzeń i tęsknot.
Wystawa została przygotowana we współpracy z CULTURE.PL. 
Autor koncepcja wystawy i jej Kurator: Stephan Stroux

Współkurator ze strony MCK: Natalia Żak

Koordynacja: Regina Pytlik

Aranżacja wystawy: Stephan Stroux, Maria Paszkowska

Współpraca: Aleksander Gowin, Dorota Kwinta, Katarzyna Sójka (Instytut Adama Mickiewicza)       
ZDJĘCIA z wystawy do druku można pobrać ze strony MCK: http://www.mck.krakow.pl/pressroom
/11.05.2015/

Stali patroni medialni: TVP Kraków, Radio Kraków Małopolska, OFF Radio Kraków, Gazeta Wyborcza, Tygodnik Powszechny, Karnet, Polski Portal Kultury O.pl, In Your Pocket, Herito, AHiCE

Patroni medialni wystawy: Program 1 Polskiego Radia, TVP Kultura, Telewizja M, doc! photo magazine, PURPOSE, Zwierciadło
